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 ATA DA 25ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 03/08/2020 

6ª LEGISLATURA - 4º Período Legislativo do Ano de 2020. 

 

Presidente: Delcio Maus 

Vereadores: Álvaro Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Angélica M. C de 

Franceschi, José Mauro de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Henrique Gewehr, 

Renildo Schaurich, Silomar Garcia Silveira.   

 

Aos três dias do mês de agosto de dois mil e vinte, às dezoito horas, a Câmara 

Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a 

proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Delcio Maus, declarou abertos os 

trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador Renildo Schaurich que realizasse a leitura de um 

trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão ordinária 

024/2020 do dia 27/07/2020. Aprovada. Ordem Do Dia: Proposições diversas: 

Indicação n°016/2020: de autoria do Vereador Silomar Garcia Silveira – PP – Que  

o Poder Executivo Municipal de Novo Cabrais REGULAMENTE, NO ÂMBITO DO 

MUNICÍPIO, A LEI FEDERAL Nº 12.846, DE 1° DE AGOSTO DE 2013, QUE DISPÕE 

SOBRE A RESPONSABILIZAÇÃO ADMINISTRATIVA E CIVIL DE PESSOAS JURÍDICAS 

PELA PRÁTICA DE ATOS CONTRA A ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, NO ÂMBITO DO 

MUNICÍPIO DE NOVO CABRAIS, conforme Minuta de Projeto de Lei, que ora 

acompanha. Aprovado. Pedido de Providência n°018/2020: de autoria do 

Vereador Silomar Garcia Silveira – PP – Que seja colocado rejeitos de asfalto, com 

exemplo das demais ruas e estradas, no prolongamento da Av. 28 de Dezembro, até 

após a residência do Senhor Fernando Quoos, na sede do Município. Aprovado. 

Projeto de Lei n° 077/2019: Altera Lei Municipal n° 1.034/2009.  Fica na Casa. 

Explicações Pessoais – Vereador Silomar Garcia Silveira- Cumprimentou a 

todos os presentes, ocupando a tribuna para relembrar que na última sessão ocorreu 

ao final um embate sobre controle social no qual o vereador foi denominado de mal 

entendido com o discernimento da colega vereadora, mas  o qual procurou fazer 

uma leitura segundo seu modo de interpretar e percebeu que o controle social não é 

foco do poder público, pois a minuta do projeto de lei aprovado sob indicação na 
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última sessão não foi transformado em projeto de lei e passado a essa casa, sendo 

que aquela minuta de projeto de lei sobre responsabilidade municipal do covid nada 

mais é que buscar em seu objeto o compartilhamento paritário na sociedade para 

combate e acompanhamento ao covid o qual é um problema de todos. Desse modo, 

a responsabilidade é de todos, portanto cada um deve fazer a sua parte, pois a 

responsabilidade também é individual sob pena de ocorrer isenções penais por 

transgressões sociais de distanciamento e isolamento. Seguiu sua fala dizendo que 

se realmente fosse um foco do compartilhamento do controle social e enfrentamento 

de uma crise, sendo talvez a pior vivada na geração e maior ocorrida na região e nas 

últimas duas semanas talvez a maior crise passada em Novo Cabrais, superando até 

mesmo a crise da estiagem, pois nela houve comprometimento material e pandemia, 

a qual redundou em calamidade a crise não é apenas física, da vida e da saúde, mas 

também da angustia e descontrole social, pois quando há insegurança ocorre o 

descontrole e desconforto, porém não é um simples desconforto, mas sim um estado 

de preocupação porque a todos foi criado uma situação de incerteza e ninguém sabe 

o dia de amanha e que solução terá para o enfrentamento e se haverá, além de não 

saber como será o novo normal, portanto se houvesse realmente a preocupação com 

esses princípios de enfrentamento haveria a transformação da indicação em projeto 

de lei e transmitido a casa. Na sequência referiu-se ao pedido de providência n° 

018/2020 de sua autoria aprovado na presente sessão: que seja colocado rejeitos de 

asfalto, com exemplo das demais ruas e estradas, no prolongamento da Av. 28 de 

Dezembro, até após a residência do Senhor Fernando Quoos, na sede do Município, 

o qual se justifica , porque o usuário, Sr. Fernando Quoos, solicitou para o local, a 

exemplo do que vem ocorrendo em algumas ruas, corredores, linhas e estradas no 

Município. Justifica-se ainda pelo elevado fluxo de veículos, já que é a avenida 

principal, e causa muito barro, ou pó quando em estiagem. Agradeceu aos colegas 

que aquiesceram e aprovaram a indicação n°016/2020 também de sua autoria:  Que  

o Poder Executivo Municipal de Novo Cabrais REGULAMENTE, NO ÂMBITO DO 

MUNICÍPIO, A LEI FEDERAL Nº 12.846, DE 1° DE AGOSTO DE 2013, QUE DISPÕE 

SOBRE A RESPONSABILIZAÇÃO ADMINISTRATIVA E CIVIL DE PESSOAS JURÍDICAS 

PELA PRÁTICA DE ATOS CONTRA A ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, NO ÂMBITO DO 
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MUNICÍPIO DE NOVO CABRAIS, conforme Minuta de Projeto de Lei, que ora 

acompanha, a qual se justifica A doença que mais ataca a população é a corrupção, 

que nos últimos anos devastou o País. Assim, é de ser encaminhado para apreciação 

e aprovação dessa Casa Legislativa, o Projeto de Lei que "REGULAMENTA, NO 

ÂMBITO DO MUNICÍPIO, A LEI FEDERAL Nº 12.846, DE 1° DE AGOSTO DE 2013, 

QUE DISPÕE SOBRE A RESPONSABILIZAÇÃO ADMINISTRATIVA E CIVIL DE 

PESSOAS JURÍDICAS PELA PRÁTICA DE ATOS CONTRA A ADMINISTRAÇÃO 

PÚBLICA." O presente Projeto de Lei objetiva disciplinar e regulame·ntar a chamada 

"Lei Anticorrupção" no âmbito do Município de Novo Cabrais. Faz-se necessária a 

presente regularização a fim de que as normas dispostas no dispositivo legal federal 

sejam aplicadas de acordo com as peculiaridades e possibilidades do nosso 

Município. Ademais, a presente lei representa um notável instrumento de combate à 

corrupção, notadamente no que se refere à violações praticadas no âmbito 

empresarial e na administração pública, disciplinando, inclusive, inovações no 

ordenamento jurídico brasileiro como, por exemplo, o acordo de leniência e o 

Cadastro Nacional de Empresas Punidas - CNEP, além de uma maior rigidez às 

sanções. Outrossim, verifica-se que a presente lei objetiva combater frontalmente a 

corrupção através de desestímulos de práticas ilícitas por parte de empresas privadas 

que se relacionam com o poder público e proporcionar maior segurança e 

integridade a essas relações. Ante o exposto, se comprova imprescindível e relevante 

a aprovação do presente diploma legal, pelos motivos acima declarados. Contando 

com a proverbial atenção dos Nobres Edis, reiteramos nossos protestos de respeito e 

consideração, solicitando que a presente matéria seja apreciada, votada e aprovada. 

É uma pequena iniciativa, mas são dessas pequenas ações, que partiremos para a 

excelência no combate à corrupção. Seguiu sua fala citando que o município é 

pródigo em inovar boas ações legislativas, citou ainda que essa lei regulamenta uma 

lei municipal protegendo os gestores inclusive, porque sempre houve historicamente 

no país e nos últimos anos aflorou muito em que ocorreu conluio entre poder público 

e iniciativa privada que desgastou imagens de gestores, líderes e classe política. A 

exemplo da lei n° 8429/82, que é a lei de improbidade administrativa que também 

traz punição para o particular que contratar com o poder público se cometer um ato 
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que desse prejuízo ao erário por omissão, ação, enriquecimento ilícito ou até mesmo 

contra o princípio da moralidade administrativa, sendo que já vem a âmbito federal, 

mas é aplicado também a gestores, agentes públicos e políticos, mas nada mais 

importante que o município ter o seu regramento local para ter mais clareza, 

transparência e fluidez no comprimento das normas para austeridade na 

administração pública. O vereador continuou sua fala citando a lei n°8866/93, sendo 

ela referente a licitações e contratos administrativos já traz sanções e punições 

inclusive penais aos particulares que contratar com o poder público e esses contratos 

podem trazer ao erário prejuízo ou fraude ao princípio da licitação, sendo que Novo 

Cabrais já é pródigo nisso, pois já inovou o qual na legislatura passada ocorreu a 

proposta de emenda de Lei Orgânica do município que foi adaptada a Lei n°64/90 da 

ilegibilidades que é a lei da ficha limpa, ou seja, que quem no município que tenha 

praticado um ato contrário a dignidade da administração que ficaria impedido de 

exercer no futuro até um cargo em comissão, sendo louvável o município ser 

pioneiro e por ter procurado em vários anos adequar local através da maior lei do 

município (Lei Orgânica), prevendo precauções, prevenindo a administração e se 

cautelando que quem cometesse atos ímprobos na sua vida com o poder público 

fosse a partir dali impedido de participar da administração, contratar com a 

administração, cargo em comissão ou como agente político não eletivo. Encerrou seu 

pronunciamento caracterizando com essas informações a defesa ao controle social e 

legislatura, com a construção de ferramentas para que se tenha mais probidade, 

coerência, austeridade e transparência na administração pública. Além de livre 

acesso a informação, porque é necessário o controle social, de modo que irão errar 

sempre, pois são fracos, falhos e pecadores, mas se houver o controle social com o 

compartilhamento continuará falhando e errando, porém muito menos. Vereadora 

Angela G. Dumke – Cumprimentou a todos os presentes. Inicialmente se referiu 

sobre os comentários que estiveram veiculando na internet na última semana. 

Observou que recebeu diversas críticas, não que ache que não possa receber críticas, 

no entanto não as entendeu muito bem, pois os vereadores foram cobrados nesta 

Casa a fazer certos esclarecimentos. Ressaltou que não é muito de se manifestar em 

rede social, pois acredita que a rede social não é lugar para ficar debatendo estes 
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assuntos, e também quando fala gosta de falar olhando no olho das pessoas, e 

quem vive no interior sabe o valor que isto tem. Acrescentou que também não é de 

se esconder atrás de ninguém, e sempre gostou das coisas claras e por isso fez a 

indicação para criar a comissão para investigar fatos que foram cobrados a 

esclarecer, indicação esta que foi aprovada por unanimidade, passando então a ser, 

não somente uma indicação sua, mas de todos os colegas. Lembrou que na ocasião 

ficaram de fazer parte da comissão, além de sua pessoa, os vereadores Pedro e 

Angélica, sendo que a vereadora Angélica acabou desistindo de participar da 

comissão e por isso foi convidado o vereador Álvaro, que aceitou o convite. Frisou 

que lhe causa uma certa estranheza esta atitude e também a atitude destas pessoas 

na internet, que num primeiro momento se diziam interessados em esclarecer os 

fatos, e em seguida estas páginas e perfis da internet, ficam criticando que foi criada 

esta comissão. Neste sentido, observou que não sabe o que estão temendo, se é a 

verdade ou porque a lei é clara quando fala na Constituição Federal no artigo 4°, que 

é livre a manifestação do pensamento, sendo vedado o anonimato. Destacou que 

pelo que vê, não é bem ela que está precisando de esclarecimento, pois a liberdade 

de expressão é um bônus acompanhado de um ônus, que corresponde a vedação do 

anonimato. Segundo a vereadora, a liberdade de expressão não deve estar a serviço 

da desinformação, e ser confundida com a divulgação de notícias fraudulentas, 

democracia é ter sua opinião respeitada e respeitar a opinião dos outros e ter a sua 

identidade revelada para assumir seus atos. Observou que lhe disseram para que 

não se assustasse com cobranças, e neste sentido afirmou que nunca teve medo, 

sendo uma coisa que nunca vão conseguir, é lhe assustar, pois quem não deve não 

teme, e acha que as cobranças quando são feitas para construir coisas boas são bem 

vindas. Quanto a se preocupar com a saúde da população, garantiu que sempre se 

preocupou com a população, não só na questão da saúde mas com tudo o que diz 

respeito ao bem estar da população, sempre procurou ouvir as reivindicações do 

povo buscando respostas e soluções para os problemas, e nunca quis calar a voz de 

ninguém. No entanto, a vereadora opinou que não podem aceitar tudo o que falam 

dos políticos, que tem o direito de se defender, pois acredita que política é coisa 

séria, e a trata como tal, e o que lhe incomoda é ver pessoas dizendo que estão 
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nesta Casa apenas pelo salário que estão recebendo ou para ter vantagens pessoais, 

o que acha que tanto ela como os demais colegas não dependem disto para 

sobreviver, sendo o seu sustento e de sua família sempre obtiveram da agricultura, 

fato pelo qual se orgulha, e se aceitou participar da política é para trabalhar ao lado 

de seu partido, para que o município se torne um lugar melhor para viver, e vê que 

estão tendo êxito nas conquistas e no progresso do município. Destacou que 

também não concorda quando estas páginas e perfis se dizem a voz do povo, pois já 

viu alguns comentários serem até apagados da página, então acha que se for a voz 

do povo deveria deixar para todo mundo se expressar também. Completou que o 

que vê é que estas pessoas estão querendo fazer oposição à atual administração, 

mas como já disse há trabalho, projetos e conquistas para apresentar, e estas 

pessoas que estão tentando desconstruir a imagem e trabalho que este grupo que 

hoje está na administração fez e está fazendo no município, acredita que não terão 

êxito. A vereadora ressaltou que são todos seres humanos e como tal todos tem 

erros e acertos, estes devem ser colocados na balança e ver o que pesa mais, mas 

com relação à administração tem certeza que tiveram um saldo positivo, pois tem 

muito mais coisas boas que foram conquistadas para a população, e por isso vem a 

esta Casa de cabeça erguida e olhando nos olhos de cada um, e defender este grupo 

de trabalho. Disse concordar que há outras coisas mais importantes a se preocupar, 

pois estão enfrentando uma pandemia, e com ela muitos problemas, então sugeriu 

que deixem a politicagem de lado e ajam com seriedade, que é o que a população 

merece. Frisou que não queria estar ocupando este espaço para se defender de 

acusações que tem sofrido, prefere ocupar este espaço para trazer projetos e ações, 

prefere elogiar do que criticar. Finalizou registrando cumprimentos ao Sicredi Centro 

Serra, que no dia 29 de julho fez entrega de equipamento médico hospitalar para a 

secretaria do município, com o objetivo de auxiliar no combate do coronavírus. 

Parabenizou a gerente da agência, Juliana Cerentini Braatz Diehl, bem como os 

demais colaboradores e os coordenadores de núcleo da agencia, que fizeram a 

solicitação. Garantiu que para ela e para os demais associados é um orgulho fazer 

parte desta cooperativa, que vem prestando tantos serviços à comunidade, tanto na 

parte financeira como na área da educação, como o programa “a união faz a vida” e 
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agora auxiliando na área da saúde com esta importante doação. Parabenizou o 

grupo de Amigas Voluntarias que estão trabalhando e se empenhando para realizar, 

se possível, o Natal Luz, com a distribuição de presentes para as crianças do 

município, como vem acontecendo ao longo dos anos. Como este ano não é possível 

a realização do jantar “Faça uma criança feliz”, e outros eventos, foi feita uma rifa 

para arrecadar fundos para a compra dos brinquedos, e estão pedindo a colaboração 

da população que possa ajudar. Por fim, registrou agradecimento ao deputado Paulo 

Pimenta, pois neste dia a Cleila lhe passou que no dia 31 de julho entrou o valor de 

R$240.000,00, referente à retroescavadeira, e a empresa ganhadora tem 45 dias 

para fazer a entrega. Garantiu que já tem outra emenda do referido deputado, que 

vem para calçamento, e viu o colega Silomar fazer pedido para colocação de rejeitos, 

então a princípio seria destinada esta emenda para fazer o seguimento do 

calçamento na Avenida 28 de Dezembro. //Aparte vereador Silomar Garcia. 

Comentou que não havia aberto totalmente seu telefone ainda, mas a Cleila havia 

lhe passado também às 16 horas, que a licitação da retroescavadeira foi realizada no 

dia 28 de julho e o vencedor foi a JCB, sendo o valor de R$176.102,00 de recurso da 

emenda do deputado Pedro Westfalen, e R$58.998,00 de contrapartida do município, 

totalizando R$235.000,00 o valor total da máquina. Agradeceu o aparte para fazer 

este registro de mais uma retroescavadeira licitada e garantida com a empresa JCB 

como vencedora. // A vereadora Ângela comentou que talvez as duas 

retroescavadeiras venham pela mesma empresa, sabe apenas que a empresa tem 45 

dias para fazer a entrega, então deixa a população mais aliviada que nos próximos 

dias terá a entrega então destas duas retroescavadeiras. Vereadora Angélica M C 

de Franceschi – Cumprimentou a todos. Primeiramente observou que este pelo 

jeito era um dia de boas notícias, pois a coordenadora de projetos Cleila também lhe 

confirmou que foi aprovada a proposta da emenda do deputado Jerônimo Goergen, 

no valor de R$105.000,00. Registrou agradecimento ao referido deputado e ao 

Executivo Municipal, que agilizou a proposta, recurso este para a compra de um 

trator para a secretaria de agricultura, e beneficiará os agricultores do município, 

sendo motivo de alegria para todos, um trabalho em conjunto com os deputados, 

fazendo o melhor pelo povo cabraisense. Frisou que nem ia se manifestar, mas como 
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a vereadora Ângela fez menção à sua pessoa referente à comissão, gostaria de 

afirmar que não quis participar, porem sua opinião é que são pessoas públicas e 

estão em risco a todo momento, a críticas e elogios, quando elogios é ótimo, e 

críticas muitas vezes ouvem e não aceitam, mas tem muitas críticas que são 

construtivas, e sempre olha primeiro para a construção que esta crítica lhe traz, da 

forma com que enxerga. Lembrou que também teve memes de sua pessoa mas não 

levou muito a sério, porque sabe o que faz nesta Câmara, e todo mundo viu o meme 

que fizeram de sua pessoa, mas nem por isso virou contra a página porque acha que 

as pessoas são livres para se expressar. Assegurou que realmente não quis participar 

da comissão porque acha que as páginas existentes, como a vereadora Ângela disse 

a voz do povo a forma de críticas, mas não enxerga desta forma, percebe que as 

pessoas querem se manifestar, e acredita que isto não é uma politicagem, mas é o 

povo que está fazendo, e os vereadores devem ouvir, analisar e ver onde estão 

errando, porque se não errarem não vai haver críticas nunca. Acrescentou que  

alguma coisa deve ter de errado se estão criticando muito, e afirmou que respeita a 

opinião das pessoas, que são livres para se expressar desde que não prejudique a 

integridade pessoal ou de uma forma que vai os denegrir, mas como políticos devem 

saber deste risco que correm, da crítica e também das coisas boas que fazem, pois 

falam bem dos políticos também. “Se nem Jesus Cristo, que fez tudo por nós, foi tão 

criticado e colocado na cruz, quem somos nós para não receber críticas?”, destacou. 

Reiterou que realmente não quis participar da comissão, porque acha que não são 

Fake News, e por esta razão, para a colega Ângela saber, e que não é politicagem, 

não entendeu direito qual foi a intenção da colega, mas quer dizer que não faz 

politicagem. //Aparte vereadora Ângela Dumke. Advertiu que citou que as páginas 

estão fazendo politicagem, porque está bem visível que a intenção delas é criticar e 

denegrir a imagem de uma administração, é isto que disse, e não disse nada da 

colega. // Retomando, vereadora Angélica agradeceu as palavras da colega, e disse 

notar que em questão das críticas, até não acompanhou tudo, algumas coisas viu, 

outras não, mas ouve sim, por telefone e pelo WhatsApp, cobranças sobre as coisas, 

mas antes de cobrar vai lá e vê se realmente é um fato, e sempre fez isso, “aponta e 

tenta mostrar uma sugestão”, sempre fez isso e sempre vai fazer, porque está nesta 
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Casa para defender o povo, e se o povo está lhe pedindo ajuda vai ajuda-los, pois 

“eles” que lhe colocaram nesta Casa, para fiscalizar, para ajudar a cuidar do 

município, para colocar leis importantes que ajudem os munícipes. Disse saber que 

ninguém é perfeito, todos tem direito de errar, mas se fosse abrir um “leque” das 

coisas que vê de errado no município, porem quando não tem uma prova certa não 

fala, mas no momento que tiver vai falar sim, porque tem muitas coisas erradas no 

município, não está tudo certo, mas tem muita coisa boa que foi feito também, 

enxerga isto, no entanto muitos pedidos que fez até hoje não foram atendidos, e as 

pessoas a cobram. Questionou o porquê de não ter sido feito, embora vê que agora 

muitas coisas estão sendo feitas, não sabe qual o motivo, se existe politicagem, 

então isto de uma certa forma é uma politicagem. Acrescentou que não enxerga 

desta maneira e tampouco quer induzir desta maneira porque acha que as pessoas 

merecem, e se não fizeram em 3, 4 ou 5 anos, estão fazendo agora, os munícipes 

estão sendo beneficiados e é isto que vale a pena. “Tem pedidos que fiz, para a 

localidade de Cortado, que são um lamaçal, está na cara que tem que resolver, até 

agora não fizeram, uma hora dessas vou chegar aqui e vou abrir de novo, e não vou 

deixar barato, porque sei que tem que ser feito, e não fazem por quê, por que a 

Angélica que pediu, ou porque outro colega lá pediu e não fez?”, questionou. 

Ressaltou que tem pedidos que fez várias vezes e não foi atendida, enquanto alguns 

foi atendida, citou um exemplo de pedido que fez e que foi atendida e ficou muito 

bom o trabalho, a ponte do corredor dos Quoos, parabenizou a administração, pois 

ficou perfeita, nunca mais caiu, tiveram que arrumar duas vezes, mas agora 

arrumaram e está perfeita, as estradas estão ótimas, mas falta abertura de valetas 

para não colocar dinheiro fora, pois cada chuva que vem a estrada se corrompe 

toda, porque falta a abertura de valetas, sendo Cortado um exemplo a estrada está 

linda bem patrolada, mas na primeira chuva a água vai toda pela estrada por falta de 

dois ou três bueiros, um lamaçal que ninguém consegue andar. Citou o corredor dos 

Arreal, uma “vergonheira”, e completou como não vai falar das coisas erradas, assim 

tem muitas outras. Se referiu ao presidente da Casa, que ele deveria saber, que para 

o colégio Pedro Lovato, desde a administração anterior está pedindo que seja 

colocado rejeitos ou cascalho, não sabe se colocaram agora, mas é uma vergonha o 
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corredor do colégio quando chove, é um “atolador”, e como que não vai falar isto, é 

uma crítica que está fazendo mas para que a administração enxergue que estão 

nesta Casa para isso, para pedir para o povo. “Quem está pedindo é o povo para 

nós, e isto é um respeito com as pessoas, isto não é politicagem”, ratificou. Citou o 

posto de saúde do Cortado, lembrando que muitas vezes pediu serviço de 

restauração, viu que andaram olhando o telhado e arrumando alguma coisa, e 

questionou a administração se está certo, as goteiras em cima da mesa da recepção, 

baldes e bacias na mesa, isto fica bonito para o posto do Cortado, como não vai 

criticar? Desculpou-se com a vereadora Ângela e demais vereadores pelo desabafo, 

mas foram muitos pedidos que fez nesta Casa e não foi atendida. Reiterou que não 

aceitou participar da comissão mencionada pela vereadora Ângela porque não 

considera Fake News, e acha que os vereadores como públicos devem ouvir o que o 

povo está pedindo e são criticados sim, ela mesma é criticada, faz vários trabalhos 

comunitários e é criticada como qualquer outro vereador, como qualquer pessoa, as 

pessoas ás vezes tentam justificar de alguma forma, não sabe qual a razão, mas 

dentro desta Casa vai defender o povo sim, sempre, e apontou algumas coisas, tem 

muito mais mas acredita que a administração ainda vai fazer. Deixou um 

agradecimento à administração por todas as coisas boas que fizeram, pelos seus 

pedidos atendidos, e foram muitos pedidos, citou a iluminação pública, tem uma lista 

que está encaminhada, algumas consertaram em um dia e no outro já queimaram, 

não adiantou nada, o que acontece não sabe. Disse à colega Ângela que sabe que 

ela está chateada pelo que acontece nas redes sociais, mas os vereadores devem 

analisar as razões pelo que isto está acontecendo. //Aparte vereador Silomar Garcia. 

Ressaltou que quanto às estradas estarem boas e bem patroladas, mas não com 

bueiros e aí não drena, isto também tem um viés político, pois se sabem que se 

drenar e colocar bueiros, as estradas vão durar muito mais, é menos vitrine porque é 

menos patrolagem, e uma patrola repetidas vezes é sempre uma vitrine. Quanto ao 

controle social, observou que a vereadora falou com muita propriedade sobre as 

críticas, mas não é de nem uma das páginas alternativas, é de uma página autentica 

de uma apoiadora do grupo de governo, ou pelo menos apoiadora pelas postagens 

que a vereadora Ângela defendeu, que citou uma expressão que diz tudo, quando 
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não se quer a crítica nem o controle social, e está na página e podem procurar no 

face “você é livre para se expressar, desde que eu concorde”. Disse que é muito 

triste ler isto. // Vereadora Angélica agradeceu o aparte do colega. Vereador Delcio 

Maus - Após cumprimentar a todos, registrou agradecimentos ao secretário de obras 

Marcos Schultz “Marcão”, por ter atendido alguns pedidos sobre iluminação pública, 

que havia feito diretamente a ele. Observou que como fiscalizadores, muitas vezes 

fazem críticas e também aceitam críticas, e neste sentido lembrou ter dito ao 

secretário que deveria verificar melhor em alguns lugares, pois depois das últimas 

tormentas muitas fluorescentes necessitavam de reparo, mas agora este serviço está 

em dia. Da mesma forma, agradeceu ao secretário também pelo trabalho de 

colocação de rejeitos de asfalto em frente ao posto de saúde, e em um trecho na 

entrada do corredor dos Maus. Parabenizou a colega de bancada Ângela Dumke, por 

seu pronunciamento, e destacou que de certa forma acha o mesmo que ela e que é 

do ditado antigo “mata a cobra e mostra o pau”, e acha que deve ser assim no 

município, que devem fazer a critica sabendo quem está fazendo, para qualquer um 

pode vir uma crítica, até mesmo na vida particular, pode acontecer, por isso acha 

que os vereadores devem ter a consciência de que, quem não mostrar a cara não é 

crítica, pode ser verdadeira mas para ele não vale nada, pois acha que a pessoa tem 

que olhar nos olhos e falar, completou. “Respeito quem pensa diferente, mas quem 

já não viu aqui nesta Casa que deu problema fake news? Eu tenho coisas que recebi 

no WhatsApp, e tem nome de colega no WhatsApp que não entendi muito, de 

repente, até penso que a pessoa que me mandou esta mensagem que está ali 

registrado, fica ruim para nós vereadores, acho que temos que pensar muito bem no 

que falar aqui também, respeito, tenho no celular, como eu disse, “mato a cobra e 

mostro o pau”, está ali escrito, teve uma época que uma pessoa me mandou no 

WhatsApp e ela se identificou, e usou o nome do colega Silomar Garcia, vou falar 

mesmo porque eu sou assim, não faço nada nas costas de ninguém, posso errar mas 

é o meu jeito”, finalizou. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos 

a tratar, deu por encerrada a sessão convocando os nobres vereadores para próxima 

Sessão Ordinária que será realizada no dia 10 de agosto de 2020 às 18h. Assim, 

declarou encerrada a presente sessão às 19h00min, a qual foi presidida pelo 
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Presidente da Câmara, Vereador Delcio Maus, e secretariada pela Vereadora Angélica 

M. C. de Franceschi, determinando que fosse lavrada a presente ata pela servidora 

da Câmara, Luciére Roos, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. 
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